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Niederschrift zur öffentlichen Sitzung des Gemeinderates 

(bisheriges Gremium) am 23.07.2019 
 

  
Ort: Selmnitzsaal (Europaplatz),  

Karlsruher Straße 84, 76327 Pfinztal (Berghausen) 
 

Sitzungsbeginn: 18:00 Uhr 
Sitzungsende: 

 
18:20 Uhr 

 
Anwesende Personen 
 Vorsitzende/r:  
  Bodner, Nicola  
 Ordentliche Mitglieder:  
  Elsenbusch-Costerousse, Dagmar  
  Gegenheimer, Thomas  
  Gutgesell, Andreas  
  Herb, Artur  
  Hörter, Frank  
  Hruschka, Andreas  
  Kirchenbauer, Achim  
  Klingmüller, Charlotte  
  Konstandin, Angelika  
  Lüthje-Lenhart, Monika  
  Möller, Eva  
  Rahn, Klaus-Helimar  
  Reeb, Tilo  
  Rendes, Markus  
  Ringwald, Markus  
  Rothweiler, Edelbert  
  Schaier, Barbara  
  Schneider, Birgit  
  Vogt, Thomas  
 Schriftführer/in:  
  Härer, Roland  
 Verwaltung:  
  Knobloch, Günter  
  Kröner, Wolfgang  
  Müller, Rüdiger  
  Renz, Uwe  
  Sturm, Thomas  
 Ortsvorsteher/in:  
  Oberle, Gebhard  
 
Nichtanwesende Personen 
 Ordentliche Mitglieder:  
  Kunzmann, Reiner (entschuldigt) 
  Niebel, Karl-Peter (entschuldigt) 
  Vogel, Roland (entschuldigt) 
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1. Ordnungsgemäße Einladung erfolgte am 15.07.2019. 
2. Ortsübliche Bekanntgabe im öffentlichen Teil im Mitteilungsblatt der Gemeinde er-

folgte am 18.07.2019. 
3. Beschlussfähigkeit war gegeben, da mindestens 12 von 23 Mitgliedern anwesend 

waren. 
4. Als Urkundspersonen wurden bestimmt:  

   Gemeinderat Reeb 
   Gemeinderat Rendes 

 
 



 
PFINZTAL 

natürlich – liebenswert - modern  

 
 

Seite 3 von 6 

 

T A G E S O R D N U N G 
 

1.  Fragen, Anregungen und Vorschläge der Einwohnerinnen und Ein-
wohner 

  

   
2.  Wahl der Gemeinderäte am 26.05.2019 

- Feststellung eines Hinderungsgrundes für den Eintritt in den Ge-
meinderat gem. § 29 Gemeindeordnung 
- Beschlussfassung 

BV/367/2019 

   
3.  Verabschiedung ausscheidender Gemeinderätinnen und Gemeinde-

räte 

BV/368/2019 

   
4.  Ehrungen   
   
5.  Mitteilungen der Bürgermeisterin   
   
6.  Mitteilungen und Anfragen aus dem Gremium   
   
7.  Fragen, Anregungen und Vorschläge der Einwohnerinnen und Ein-

wohner 
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1. Fragen, Anregungen und Vorschläge der Einwohnerinnen und Einwohner 

 
Bürgermeisterin Bodner gibt den Zuhörerinnen und Zuhörern Gelegenheit zu Wortmeldun-

gen. Von dieser Möglichkeit wird kein Gebrauch gemacht. Sie lässt wissen, dass es diese 
Möglichkeit am Ende der Sitzung noch einmal geben wird.  
   
 
 
 
2. Wahl der Gemeinderäte am 26.05.2019 

- Feststellung eines Hinderungsgrundes für den Eintritt in den Gemeinderat 
gem. § 29 Gemeindeordnung 
- Beschlussfassung 

 
Bürgermeisterin Bodner teilt mit, das Landratsamt habe mit Schreiben vom 25.06.2019 die 

Rechtmäßigkeit der Gemeinderatswahl bestätigt. Alle Gewählten hätten inzwischen die Wahl 
angenommen und versichert, dass keine Hinderungsgründe für den Eintritt in den Gemeinde-
rat bestehen. Die Verwaltung habe dies geprüft und festgestellt, dass dies zutreffend ist. Sie 
verweist auf die Beschlussempfehlung der Verwaltung, wonach das Gremium diesen Sach-
verhalt offiziell festzustellen hat. Sie will wissen, ob es Wortmeldungen zu diesem Punkt gibt. 
 
Gemeinderat Herb verweist auf die Verwaltungsvorlage mit dem Auszug aus § 29 der Ge-

meindeordnung. Die Aufzählung der Hinderungsgründe in diesem Paragraphen enthalte kei-
ne Ehepartner. Er will wissen, ob Ehepartner gleichzeitig Gemeinderäte sein können.  
 
Herr Kröner gibt ihm zur Antwort, dass die Gemeindeordnung inzwischen geändert ist und 
eine gleichzeitige Mitgliedschaft von Ehepartnern keinen Hinderungsgrund darstellt.  
 
Bürgermeisterin Bodner lässt danach über den Verwaltungsvorschlag abstimmen. 
 
Der Gemeinderat fasst einstimmig folgenden Beschluss: 
Es wird festgestellt, dass bei keinem/r der neugewählten Gemeinderäte/innen ein Hin-
derungsgrund nach Paragraph 29 Gemeindeordnung vorliegt. 
 

 
 
 
 
3. Verabschiedung ausscheidender Gemeinderätinnen und Gemeinderäte 

 
Bürgermeisterin Bodner teilt mit, nach der Gemeinderatswahl gehören die Gemeinderäte 

Klingmüller, Kunzmann, Niebel, Schneider und Vogt nicht mehr dem Gremium an. Die Ge-
meinderäte Kunzmann und Niebel seien in der heutigen Sitzung verhindert.  
Nachdem Herr Kröner die Daten der zu verabschiedenden Gremiumsmitglieder vorgelesen 
hat bittet Bürgermeisterin Bodner die Gemeinderäte Klingmüller, Schneider und Vogt nach 

vorne, bedankt sich mit einem Geschenk der Gemeinde für die geleistete Arbeit und verab-
schiedet sie aus dem Gemeinderat.       
  
 
 
 
4. Ehrungen 
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Bürgermeisterin Bodner nimmt die Ehrung verschiedener Ratsmitglieder vor. Für eine 30-
jährige kommunalpolitische Tätigkeit erhalten die Gemeinderäte Artur Herb und Barbara 
Schaier eine Ehrung durch den Gemeindetag Baden-Württemberg, ebenso wie die Gemein-
deräte Dagmar Elsenbusch und Frank Hörter für 25 Jahre. 20 Jahre üben die Gemeinderäte 
Achim Kirchenbauer, Dr. Klaus-Helimar Rahn, Markus Rendes, Edelbert Rothweiler und die 
ausgeschiedenen ehemaligen Mitglieder Reiner Kunzmann und Karl-Peter Niebel eine kom-
munalpolitische Tätigkeit aus, wofür sie eine Auszeichnung durch den Gemeindetag und die 
Gemeinde Pfinztal erhalten. Schließlich erhalten die Gemeinderäte Andreas Gutgesell, Moni-
ka Lüthje-Lenhart, Tilo Reeb und Dr. Roland Vogel die Ehrenmedaille der Gemeinde in Bron-
ze für eine kommunalpolitische Tätigkeit während drei Amtsperioden. Sie bedankt sich bei 
allen für die gute Zusammenarbeit.         
  
 
 
 
5. Mitteilungen der Bürgermeisterin 

 
Bürgermeisterin Bodner spricht eine Einladung an alle Ratsmitglieder zu einem gemeinsa-
men Essen im Anschluss an die Sitzung des neuen Gemeinderats ins Gasthaus „Laub“ aus.         
  
 
 
 
6. Mitteilungen und Anfragen aus dem Gremium 
 
Gemeinderat Herb bedankt sich in herzlichen Worten bei seiner Fraktionskollegin Klingmül-

ler für deren Arbeit in der Fraktion der Grünen und überreicht ein Geschenk. 
 
Gemeinderätin Konstandin teilt mit, sie wolle bewusst im alten Gemeinderat noch drei 

Punkte ansprechen. Sie habe in einer der letzten Sitzungen nach den Ergebnissen der Ge-
schwindigkeitsmessungen in der Bockstalstraße gefragt und wolle nun wissen, ob es hierzu 
etwas zu berichten gibt.  
 
Herr Knobloch antwortet, ein Messergebnis des Landratsamtes liege zwar vor, dieses sei 
aber nicht voll umfänglich bewertbar, weil nur an zwei Tagen und nicht an den richtigen Stel-
len gemessen wurde. Eine Messung soll nochmals nachgeholt werden.  
 
Gemeinderätin Konstandin beklagt sich danach über einen klappernden Gullydeckel vor 
ihrem Wohnhaus, der eine enorme Lärmbelästigung darstelle. Weiter spricht sie den Zustand 
des Boule-Platzes beim Rokycanyplatz an. Dieser sei in einem so schlechten Zustand, dass 
an ein Boule-Spielen nicht mehr zu denken sei. Am 28. Mai habe sie dies erstmals der Ver-
waltung mitgeteilt.  
 
Herr Renz lässt sie wissen, dass die Gärtnergruppe momentan in diesem Bereich unterwegs 

ist.  
  
 
 
 
7. Fragen, Anregungen und Vorschläge der Einwohnerinnen und Einwohner 

 
Bürgermeisterin Bodner will wissen, ob es Wortmeldungen gibt und stellt fest, dass dies 

nicht der Fall ist. Sie beendet daraufhin die Sitzung.         
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Die Vorsitzende  Die Urkundspersonen  Der Schriftführer 
 
 
 

  
 
 

  
 
 

Bürgermeisterin 
Nicola Bodner 

 Gemeinderat Tilo Reeb  Roland Härer 

   
 
 

  

  Gemeinderat 
Markus Rendes 
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